
Afrikulu – Das bessere Bangkirai


Sehr geehrte Kunden,

ab der Gartensaison 2019 haben wir für Sie ein neues Highlight in unser Terrassensortiment mit aufgenommen: Afrikulu/Mukulungu!

Sicher ungewohnt und schwer auszusprechen, aber das Üben lohnt sich. Afrikulu hat so viele positive Eigenschaften, dass es als legitimer Nachfolger des bekannten Bangkirai bald in aller Munde sein wird. Hier der direkte Vergleich für Ihren schnellen Überblick:

· [bookmark: _GoBack]Haltbarkeit: Afrikulu erreicht die Dauerhaftigkeitsklasse 1, Bangkirai nur 2.
· Holzart: Afrikulu ist eine echte botanische Holzart, Bangkirai nur eine Zusammenfassung mehrerer ähnlicher Hölzer und entsprechend weniger homogen.
· Hobelbild: Afrikulu ist kurzfaserig, so dass vor allem bei glatten Hobeloberflächen tolle Ergebnisse erzielt werden. So eine Oberfläche ist mit Bangkirai nicht zu erreichen.
· Technische Werte: Vergleichen Sie Schwund-/Quellverhalten sowie Biegefestigkeit, Oberflächenhärte, Druck- und Zugfestigkeit – Afrikulu überzeugt auch hier. Technische Merkblätter beider Holzarten finden Sie u.a. auf www.gartenholzinfo.de
· Kompakte Oberfläche: Fühlen Sie einfach einmal über die glatt gehobelte Oberfläche einer Afrikulu Diele. Sie werden sofort verstehen, warum Schmutz sich hier schlechter halten und eindringen kann.
· Preisbeständigkeit: Afrikulu unterliegt nicht so heftigen Preisschwankungen wie Bangkirai, da es ohne Währungsschwankungen in Euro eingekauft wird. Angebot sind länger gültig!
· Umwelt und Nachhaltigkeit: Afrikulu wird von unserem Importeur nur noch als FSC zertifiziertes Holz importiert. So können Sie und wir sicher sein, legales Holz auf verantwortungsvoller Forstwirtschaft einzusetzen.

Afrikulu hat Sie überzeugt? Bei den klaren Argumenten war das aber auch einfach. Kommen Sie vorbei, schauen und fühlen Sie Afrikulu einfach selbst. Wir haben die Dielen schon für Sie am Lager! Wir freuen uns auch weitere „Fachsimpeleien“ mit Ihnen über unsere neue, tolle Holzart Afrikulu.




